

今年，我们将迎来中国共产党建党90周年，从革命、建设到改革，有无数优秀共产党员作为劳动者的先锋，勇搏潮头、勇挑重担，让人民永远铭记。本报从本期开辟《我身边的优秀共产党员》专栏，将陆续推出医卫战线上无私奉献创先争优的先进典型，敬希垂注。

# 爱心，点燃青春火焰

——记永州市第一例干细胞捐赠者、新田县人民医院护士刘丽

本报记者 戴勤

一位普普通通的姑娘，因为她把自己最珍贵的“人体造血干细胞”捐献给千里之外一位素不相识的香港同胞，用她的爱心感动了香港，感动了世界，被网络称为“最美丽的女孩”，她就是湖南省永州市第一例干细胞捐赠者，永州市新田县人民医院护士，共产党员刘丽。

## 用爱心温暖患者

2008年7月，刘丽穿上崭新的白大褂，戴上漂亮的燕尾帽，实现了当一名神圣护士的夙愿。刘丽总是严格按照操作规程，做好每一道工作。对危重病人，总是细致观察病人的一切变化。一天深夜，刘丽发现一个病人面色苍白，呼吸急促，判定病人出现了病危情况。于是急忙叫来医师，经过及时采取止血、输血等措施，使病人避免了一次危险。

另一位年近七旬的脑出血患者，因为治病几乎用光了所有积蓄。患者的妻子为了保证病人的营养，住院20余天，每天只吃2元钱的面包。患者心疼妻子，闹着要出院。刘丽看在眼里疼在心里，急忙把口袋里仅有的60元钱给两位老人，以解燃眉之急，并嘱咐患者：“您这病需要经过一段时间治疗，贸然出院可能会前功尽弃。”他们听了刘丽的建议，联系上了在外务工的儿子，叫他们及时汇来生活费，自己也安心地在医院住下来。病人出院时，专门请人给刘丽写了一封感谢信。今年2月，她又捐出一个月的工资2300元分别给2两个特困病人。

## 用爱心感动世界

2006年6月19日，时年19岁的刘丽还是永州职业技术学院高等护理专业的一名在校学生，第一次参加无偿献血，并同时报名参加造血干细胞捐献。从那年开始，这位清秀的女孩就准备着哪一天为有需要的病人捐献“生命的火种”。

2010年1月26日，刘丽接到通知，经中国造血干细胞捐献者资料库搜索，她的HLA分型资料与一位香港白血病患者初配相符。8月31日，HLA高分检测相命，11月4日她按要求进行了严格体检，捐献的条年完全合格，捐献的日期也定下来了。11月29日，刘丽开始进行了造血干细胞采集，刘丽尽管是医护人员，也难免心中有些紧张。她快速调整好自己的情绪，慢慢恢复平静。经过连续2天的采集，载着刘丽爱心的“生命火种”，在医护人员的精心呵护下顺利到达香港。

捐献后，中华骨髓库安排刘丽在北京休息几天。北京是祖国的首都，全国人民向往的地方，刘丽之前从未来过北京。但她没有逗留，第2天便赶回了新田，投入到紧张的工作中。

刘丽的爱心善举，感动了新田大地。去年12月10日，中共新田县委书记龚新智专程到医院看望了刘丽，称赞她是“创先争优”活动中涌现出来的先进典型，号召全县人民向她学习。



## 医患联谊情意深

邵阳市中医医院与邵阳市癌症康复协会联合举办的“关爱健康、和谐人生”大型医患联谊会于4月29日举行，本次联谊会是全省最大规模的医患联谊会，共有600人参加，20个节目参与演出。图为医务人员代表向肿瘤患者代表献花。 邵仁 摄影报道

## 3年查办“假药”案 4万多起

本报讯（记者王璐 通讯员张贵斌）日前，湖南省打击制售假劣药品违法犯罪联席会议在长沙召开。据了解，2008年以来，全省监督检查涉药涉械单位13万余家，立案查办各类违法案件4.7万余起，捣毁制假造劣场所82个。药监部门表示将进一步强化打假力度，震慑药品违法犯罪。

## 邵阳查获假药 222盒

本报讯（记者王璐）近日，邵阳市局在药品安全专项整治活动中，查获一起零售药店涉嫌销售假药万效克喘灵胶囊和奇效风湿静胶囊案，涉案药品共222盒，货值金额2000元。

## 非法行医被刑拘

本报讯（通讯员程梦遥 孟玲 李芳）4月25日，常德西洞庭管理区公安分局通报，该区望洲办事处东湖村舒某因非法行医致人死亡被刑事拘留。

40岁的嫌疑人舒某是西洞庭管理区望洲办事处东湖村村民，没有取得《医疗机构执业许可证》和医生执业资格，非法在家私开诊所行医。4月19日晚6时，西洞庭管理区望洲办事处棠叶湖村村民，32岁的张某因病到舒某的诊所就诊。舒某没有进行皮肤过敏试验就对张某注射先锋类抗生素，仅1分钟后，张某就出现了全身瘙痒，接着脸色发青，口吐白沫，随即休克。西洞庭管理区人民医院120急救车赶到现场，但抢救无效，张某死亡。

## 医患情真

本报讯（通讯员王生明）4月11日来自常宁市大堡乡大堡村48岁的欧伍生，因患肝硬化并食道静脉曲张破裂大出血、极重度失血性贫血（血色素2.2克），病情危重第3次住进常宁市人民医院。

因家境贫寒，无力支付药费，23日，该院领导得知欧家实情后，决定为其减免医药费用1000多元，并组织院团总支牵头向全院募捐，医院一内科全体医务人员也为其捐款1860元。由副院长吴国英亲自将募集的3280元爱心款送到老欧病床边。他的女儿接过捐款时，泪流满面，泣不成声，老欧的家人向医院献上锦旗：“危难时刻献爱心，医患真情永难忘”。

## 湘潭市中心医院 率先实现跨市异地医保结算

本报讯（通讯员曾世东）4月26日上午，湘潭市中心医院主管医保副院长夏红率黄河等10位知名专家赴娄底主办健康知识讲座和专家义诊活动，并和娄底市娄星区医保局共同签署了职工（居民）基本医疗保险定点医疗服务协议。

这意味着将来娄星区市民在湘潭市中心医院就医，不用个人全额垫付现金，可以凭医保卡在医院直接完成即时结算，由娄星区医保局使用医疗保险统筹基金部分与湘潭市中心医院按娄底医保政策进行结算，个人支付部分由参保人员与医院直接结算，不需个人多付转外就医费用。

湘潭市中心医院此次率先尝试这种异地医保结算模式，为推动全省乃至全国尽快实现异地医保结算起到积极的作用。

特色  
专科

株洲信德心血管病医院

## 心胸外科携手心内科，走上心脏杂交手术新舞台

最近，株洲信德心血管病医院尝试以病种为单元，科室一体化管理新模式，将心胸外科与心血管内科进行优化资源配合新成立心血管科，使心脏介入——省临床重点专科的技术优势得到进一步体现，心胸外科技术与心脏介入技术完美结合，内外科医师携手走上了心脏杂交手术新舞台。重组后的心血管科下设心血管一科（心胸外科）、心血管二科、心血管三科、导管室与实验室，设置床位156张，医

人员100余人，聘请多名国内著名心血管专家组成顾问团队，由知名心血管介入专家、心血管科主任曾维理与知名心外科专家、湖南省心胸外科专业学会副主委、心胸外科主任龙建平主诊。技术团队与设备设施实力进一步增强，已拥有重症监护病房与手术室、双源CT、大型C臂X光机（两台）、体外循环仪、心脏彩超、有创呼吸治疗仪、血气分析仪等一大批高新医疗设备。

心胸外科已常规开展体外循环冠状动脉搭桥术，非体外循环心脏不停跳冠脉搭桥术和其它各类心血管手术，如先天性心脏病、瓣膜成形置换、人造血管重建、胸腔镜、纵膈镜、纤支镜下诊断与手术、纵膈肿瘤切除；食管良、恶性病变切除及消化道重建；肺部良、恶性肿瘤切除术、心包内全肺切除、胸廓成形等，其中冠脉搭桥、不停跳冠脉搭桥、瓣膜置换成形等手术已处于本地区领先水平。